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CONSUELA ELENA GRECU* 

 

George Topîrceanu (20 martie 1886, București – 7 mai 1937, Iași) a fost 

unul dintre cei mai îndrăgiți poeți, prozator, memorialist și publicist român, 

membru corespondent al Academiei Române din 1936. S-a născut la 20 martie 

1886, la Azilul Elena Doamna din București, a absolvit primele două clase 

primare în București, iar ultimele trei clase primare în comuna Șuici. În anul 

1898 se înscrie la liceul Matei Basarab din București, dar termină în 1906 la 

liceul Sf. Sava, unde debutează cu schița În peșteră. În 1905 părinții săi, 

Paraschiva maestră țesătoare și Ion Topîrceanu cojocar, se mută la Nămăești cu 

atelierul de țesătorie și stau cu chirie în casa frumoasei Victoria Iuga. În anul 

1912 poetul se căsătorește cu Victoria Iuga, învățătoare în satul Nămăești, iar la 

1 aprilie 1912 se naște unicul fiu, Gheorghe (Gică), care va deveni profesor de 

muzică ( 1912-1966). 

George Topîrceanu se înscrie în anul 1906 la Facultatea de Drept, iar 

între anii 1909-1910 publică primele poezii în revista Viața Românească și Viața 

socială. 

Apropiat de Garabet Ibrăileanu, cu care întreține o interesantă 

corespondență, se stabilește la Iași în anul 1911, intrând în redacția Vieții 

românești, unde publică articole valoroase sub diferite pseudonime, precum T.G. 

Top, G. Dăianu, P. Niconar & Co. Împreună cu Mihail Sevastos scoate revista 

Teatrul între anii 1912-1913. În anul 1915 se înscrie la Facultatea de Filozofie 

din Iași, dar o întrerupe fiind trimis pe front în Primul Război Mondial, unde 

cade prizonier încă din primele zile, la Turtucaia în 1916 și rămâne în captivitate 

până în 1918. Experiența celor două campanii, din Bulgaria și Turtucaia, precum 

și a prizonieratului va fi evocată în proza memorialistică Amintiri de la 

Turtucaia, În gheara lor și Pirin Planina. 

 

                                                 
* Muzeul Municipal Câmpulung.  
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Debutează editorial în anul 1916 cu două volume: Balade vesele și 

Parodii originale, iar împreună cu Mihail Sadoveanu, scoate revista Însemnări 

literare. Topîrceanu este o voce distinctă în poezia românească. A evoluat de la 

o sensibilitate ascunsă, amărăciune și deziluzie către o poezie impregnată de 

parodie, autoironie și ușoară melancolie.  

Din cauza greutăților materiale, a pretențiilor pecuniare exagerate ale 

soției Victoria și trăind permanent cu neliniște sufletească în singurătate, 

nostalgie, amărăciune și tristețe, s-a îmbolnăvit de cancer la ficat. La 25 februarie 

1937 însoțit de buna sa prietenă, poeta Otilia Cazimir, pleacă la Viena pentru 

consult medical și tratament. Revenit în țară, la 7 mai 1937 se stinge la Iași, în 

casa lui Demostene Botez și este înmormântat la cimitirul Eternitatea, alături de 

Ion Creangă, Barbu Delavrancea, Dimitrie Anghel și mulți alții. În ton cu aceeași 

ironie care l-a caracterizat, a dorit ca pe soclul de la mormânt (fig. 1) să fie scris 

următorul epitaf: „Sub această piatră rece,/ Trecătorule sunt eu,/ Nici nu știi ce 

rău mi-ar pare,/ Să fii tu în locul meu. 

 

 
 

Fig. 1. Monumentul funerar al poetului din cimitirul Eternitatea-Iași. 
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Monumentul funerar realizat din piatră în formă de cruce are înscris 

frontal numele poetului Gheorghe Topîrceanu cu litere incizate și anul 1937, data 

morții poetului. Fotografia este încastrată într-un scut oval din porțelan alb, iar 

sub aceasta sunt un număr de cinci linii orizontale incizate. Crucea prezintă 

proces de biodegradare respectiv colonii de alge și licheni, melano-cruste, leuco-

cruste proces de biocoroziune cu modificări cromatice în negru, maron și verde. 

Este așezată pe un soclu din mozaic și are alături două cruci din piatră de 

dimensiuni mai mici, nescrise, formând un ansamblu funerar înconjurat de un 

gard realizat din piatră, beton și bare de fier. 

Poetul a avut doi frați vitregi din prima căsătorie a mamei, pe Ion 

Mateescu (1876 -1954) și Ana Mateescu Bădălicescu (1878 -1928) și două surori 

bune din a doua căsătorie a mamei cu Ion Topîrceanu, pe Ralița Topîrceanu Iliant 

(1882-1963) și Alexandrina Topîrceanu (1892-1982).  

Fratele cel mare, Ion Mateescu s-a născut la Săliște, a urmat Școala 

Tehnică Superioară la București unde a studiat desenul și sculptura, obținând 

diploma de absolvire cu distincție. La absolvire a fost numit profesor la liceul 

din Focșani și după câțiva ani la Liceul militar din Iași, unde a fost și rector. Și-

a completat studiile în Italia, unde a fost obligat să se întrețină singur. A trăit la 

Iași, de unde împreună cu George Topîrceanu i-a ajutat lunar pe ceilalți membri 

ai familiei. După anul 1944, divorțat, pensionar, s-a stabilit la Nămăești unde a 

trăit lângă sora sa vitregă Alexandrina până în anul 1954 când a decedat la vârsta 

de 78 ani, fiind îngropat alături de ceilalți membri ai familiei Topîrceanu. Pe 

parcursul vieții sale a realizat mai multe opere de artă, printre care trei busturi 

ale poetului George Topîrceanu, (unul de mici dimensiuni, unul la Iași, unul la 

Nămăești), două monumente: unul dedicat lui I. G. Cuza la Iași și altul al lui 

Eugen Carada de la Craiova, precum și diferite busturi dedicate altor mari poeți 

români ca: Mihai Eminescu, Barbu Ștefănescu Delavrancea, Ana Conta 

Kernbach, Petre Luciu. A executat și Blocul de la Oituz expus la Muzeul Armatei 

din București și În cercetare aflat la Banca României din București1. A pictat 

printre alte tablouri și Atelierul mamei de țesut, un mic tablou care se află expus 

la casa memorială din Nămăești. 

Sora vitregă cea mare, Anicuța Mateescu Bădălicescu s-a născut la 

Săliște, a fost o fată deșteaptă și bună pe care a iubit-o mult poetul George 

Topîrceanu, la ea găsind adăpost și mângâiere în zilele grele. S-a căsătorit cu 

șeful de tren Nicolae Bădălicescu, cu care a avut doi copii și cu care si-a schimbat 

domiciliul în mai multe localități din cauza serviciului. 

Sora bună cea mare, Ralița s-a născut în anul 1882 la București, s-a 

căsătorit cu inginerul Emil Iliant și a locuit la Petroșani și Pitești, fiind ca și mama 

ei profesoară de țesătorie. 

                                                 
1 George Sanda, G. Topîrceanu în fața posterității, Ed. George Sanda, București, 2017, p. 14. 
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Cea mai mică soră, Alexandrina, s-a născut la București în anul 1892, a 

fost logodită cu un ofițer care a decedat în Primul Război Mondial și a rămas 

necăsătorită până la moarte în anul 1982. A fost ghid la casa memorială din 

Nămăești împreună cu Gheorghe (Gică) Topîrceanu, fiul poetului, între anii 

1966-1978.   

În anul 1958 a fost organizată Casa memorială Poetul George 

Topîrceanu la Nămăești (fig. 2), comuna Valea-Mare, jud. Argeș, la etajul 

clădirii. Expoziția conținea documente aparținând poetului, etalate în vitrine și 

pe panouri. În holul dintre camere pe panouri și în vitrine s-au expus cărțile 

poetului, iar în camera din dreapta s-a organizat o cameră de lucru mobilată cu 

șifonier, bibliotecă, vitrina rotativă, biroul pirogravat, oglinda, obiectele pentru 

vânătoare și tablourile. 

 

 
 

Fig. 2. Casa memorială Poetul George Topîrceanu-Nămăești. 

 

După moartea soției poetului în anul 1966, fiul lor Gheorghe (Gică) 

Topîrceanu donează către Muzeul Câmpulung tot imobilul și completează 

donația cu manuscrise, cărți, documente și piese de mobilier ce au aparținut 

poetului pentru a se organiza expoziția în toate încăperile casei.  
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Documentele care erau expuse în camera de la etaj au fost mutate la 

parter în camera din stânga, iar la etaj s-a organizat dormitorul soților Topîrceanu 

cu șifonierul, lada, un pat, masa cu scaune și s-a completat cu obiecte de decor 

etnografic aduse de la secția de Etnografie a muzeului. Camera de lucru a 

poetului de la etaj s-a completat cu cărți în bibliotecă, reviste în vitrina turnantă 

și câteva obiecte personale etalate pe biroul poetului. 

După 57 de ani de la organizarea muzeului, între anii 2015-2016 s-a 

procedat la renovarea interiorului și reorganizarea expoziției Casei memoriale 

Poetul George Topîrceanu din Nămăești. A fost demontată expoziția, s-au 

reparat pereții deteriorați și s-a reorganizat expoziția, aducând în plus o sală a 

războiului de țesut dedicată mamei poetului. 

Istoria mai puțin cunoscută a busturilor poetului, începe cu primul bust 

de mici dimensiuni, de fapt o mică sculptură pe care a realizat-o fratele vitreg 

Ion Mateescu pentru poet când avea 31 ani, care după cum l-a descris Otilia 

Cazimir, era un bust de ghips ușor îngălbenit, care căpătase cu vremea luciul 

aristocratic al fildeșului. Dar George Topîrceanu nu putea să-l sufere, în primul 

rând pentru că… purta mustăți. Însă în ciuda antipatiei fățișe a lui George 

Topîrceanu pentru acel ,,alter ego fără ochelari” care-l arăta cu cel puțin zece ani 

mai în vârstă, bustul avea multe din trăsăturile caracteristice ale modelului: 

fruntea dreaptă și largă, urechea mică și frumos tăiată, linia ascuțită și ușor 

proeminentă a maxilarului inferior și gura cu colțurile umflate, ca de copil 

supărat2.  

Tot mutându-se cu chirie în diferite locuri, bustul nu-și găsea loc în 

camerele mici, așa că dorind să-l ducă în pivnița casei Otiliei Cazimir, George 

Topîrceanu a așezat bustul pe pragul de sus, apoi, cu o lovitură bine calculată, 

i-a repezit un picior în ceafă. Vesel, a coborât să-i constate decesul: din bietul 

,,cap de studiu,, n-a mai rămas decât o grămăjoară de cioburi gălbui3. După 

plecarea poetului, Otilia Cazimir a cules dintre cioburile risipite o bucată mai 

întreagă care păstra încă intacte o ureche, o tâmplă, ceva din ovalul feței și 

surâsul pe care le-a învelit într-o bucată de hârtie, a legat-o cu sfoară și a ascuns-

o într-un fund de sertar. Totuși povestea bustului nu s-a terminat atunci, căci 

peste 20 de ani de la dispariția bustului a murit și modelul, iar fratele acestuia, 

sculptorul Ion Mateescu a venit să împrumute ce a mai rămas din bust pentru a 

realiza unul de mari dimensiuni. Acest al doilea bust a fost amplasat în grădina 

Copou din Iași, iar la dezvelirea acestuia, Mihail Sadoveanu a spus că seamănă 

cu… Voltaire; în timpul celui de-al doilea Război Mondial, bustul a dispărut ca 

multe alte busturi din bronz din Iași4.  

 

                                                 
2 George Sanda, op. cit., p. 97-98. 
3 George Sanda, op. cit., p. 99. 
4 George Sanda, op. cit., p. 100. 
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Tot la dezvelirea bustului, Izabela Sadoveanu a notat astfel evenimentul: 

Duminică 5 decembrie 1937, s-a dezvelit la Iași în grădina Copou, bustul 

poetului George Topîrceanu. Atât de viu și de tânăr este zâmbetul malițios din 

colțul gurii, încât simți în sclipirea jucăușă a ochilor pe chipul din fotografia 

mută - chipul său fin și expresiv5.  

Astăzi, în parcul Copou din Iași, pe aleea cu busturi ale marilor poeți, 

întâlnim și bustul lui George Topîrceanu (fig. 3) realizat de sculptorul Ion Vlad6 

și turnat în bronz. Inițial, bustul se afla amplasat pe soclul bustului lui Spiru Haret 

din fața școlii primare Spiru Haret de pe strada O. Botez. Prin hotărârea 

Consiliului local al Municipiului Iași din anul 2000, se solicită mutarea bustului 

din fața școlii în parcul Copou, precum și realizarea altui soclu pe care să fie 

amplasat bustul poetului George Topîrceanu. 

 

 
 

Fig. 3. Bustul poetului din parcul Copou-Iași. 

                                                 
5 M, Sevastos, Amintiri de la Viața Românească, Ed.de Stat pentru Literatură și Artă, Buc, 1956, 

p. 329. 
6 Ion Vlad (n. 24 mai 1920, Fetești, Ialomița - d. 28 ianuarie 1992, Paris, sculptor român, stabilit 

în Franța, al doilea sculptor român după Brâncuși, membru de onoare al Academiei Române, se 

stinge din viață la Paris, la vârsta de 72 de ani, este înmormântat în Cimitirul Montparnasse din 

Paris, alături de Brâncuși. Lucrări în țară: Basorelief pe fațada Operei Române din București, 

Bustul lui Hristo Botev din Parcul Herăstrău, Zimbrul, Maternitate, George Enescu, statuie de 

bronz la Bârlad, Statuia pictorului Ștefan Luchian, din piatră artificială, amplasată în parcul Ion 

Voicu din București, iar din perioada franceză a artistului se numără o decorație murală din beton, 

de 100 mp, realizată în 1978 pentru Musique, Diffusion Francaise, La Bois-Colombes și două 

sculpturi murale în bronz și ciment, din anul 1979, realizate pentru Spitalul Saint Joseph din 

Stockton, San Francisco. Capodopera creației sale este Statuia lui Eminescu, amplasată lângă 

Universitatea Sorbona - Paris. Statuia, turnată în bronz, la dimensiunea de 250 centimetri înălțime, 

a fost amplasată în orașul luminii chiar la centenarul decesului poetului, în iunie 1989. 
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Acest monument prezintă bustul poetului privind spre stânga cu o privire 

semeață, bust așezat pe un soclu din piatră pavat pe cele patru laturi cu plăci din 

marmură, pe cea din față fiind inscripționat numele poetului George Topîrceanu 

și anii 1886-1937. Bustul prezintă depuneri ancrasate de praf și murdărie, iar din 

cauza condițiilor de microclimat, cu umiditate excesivă din cauza ploilor, oxizii 

și sulfații de cupru au migrat până la baza acestuia, formând un strat colorat în 

verde-albastru.  

Poetul a parodiat sculptura realizată de Ion Mateescu în poezia Bustului 

meu, apărută în revista Viața Românească, anul V, nr.10, 1910, pagina 138 

astfel:  

Tu, „cap de studiu“, mobilă intactă,  

Discret tovarăș de proiecte mari, 

Tu reprezinți persoana mea abstractă, 

Un alter ego fără ochelari.  

... 

 

Deși nu ești decât un „plagiat“,  

Vei fi mai mândru, mai apreciat 

Și mai iubit decât originalul. 

…,  

 

Eu voi muri și toți mă vor uita. 

Căci omul are partea cea nedreaptă: 

El cântă, râde, suferă, iubește,  

Adoarme-apoi și nu se mai deșteaptă, 

Pe când poetul supraviețuiește! 

 

Un alt bust al poetului realizat tot de Ion Mateescu, a fost executat la 

cererea Uniunii Artiștilor Plastici, al cărui membru era. Ion Mateescu fratele 

vitreg al poetului, a realizat în marmură bustul poetului care a fost amplasat la 

casa memorială George Topîrceanu din Nămăești. Conform procesului verbal 

din data de 6. 04. 1967 (fig. 4), încheiat între directorul muzeului Mîrțu Flaminiu, 

muzeografii Gava Radu și Bodea Octavian din partea Muzeului Raional și 

Comitetul pentru Cultură și Artă al Sfatului Popular al orașului regional 

Câmpulung reprezentat prin tovarășul secretar Gheorghe Dascălu, se primește 

bustul poetului Gheorghe Topîrceanu (fig. 5) destinat Casei memoriale din 

Nămăești, bust executat din marmură albă de către Fondul Plastic al Uniunii 

Artiștilor Plastici. Bustul se afla în stare de conservare bună, menționându-se că 

figura prezintă mici deteriorări respectiv 3 ciocănituri pe nas și ochii sunt 

colorați în albastru - verde, care însă pot fi înlăturate ușor. 
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                     Fig. 4. Proces verbal.                       Fig. 5. Primul bust de la Nămăești.      

 

Se pare că acest bust a fost realizat tot după bustul cel mic și asemănător 

cu cel din parcul Copou, pentru că a generat nemulțumiri, iar după amplasarea 

acestuia în curtea casei memoriale, au apărut tot mai multe polemici datorate 

faptului că bustul nu semăna cu poetul. Bustul avea fruntea dreaptă și largă, cu o 

șuviță de păr peste tâmplă, urechea mică, maxilarul cu colțurile gurii umflate și 

bărbia ascuțită.  

Primele remarci au fost lăsate în caietul de impresii de la casa memorială 

din Nămăești (fig. 6), de către doi bucureșteni intrigați de discrepanța dintre 

personalitatea poetului și felul în care arată bustul acestuia: „1 mai 1968, 

Ciorbalamaer Stelian, București, Ecaterina Dumitrescu, București. Un 

sentiment de respect și admirație pentru cel care a transmis poporului său 

sufletul cald și plin de optimism. Cred că bustul aflat în curte nu este nici pe 

departe la înălțimea personalității pe care cu greu încearcă să o reprezinte. Sper 

că nu va fi expus”. 

Un alt vizitator a scris, vizibil nemulțumit, următoarele: „Dacă bustul 

din curte îl exprimă pe poet, este părerea unui artist care nu l-a cunoscut și nu 

l-a pătruns pe poet. Trebuie să fii la înălțimea perspicacității și talentului lui 

Topîrceanu ca să poată face un bust care sa-i semene! Cum ați lăsat onorată 

comisie să se chinue acest om cu dalta și ciocanul și până la urmă să nu scoată 

nici pe departe ce trebuia să scoată? Stați de vorbă cu familia și veți vedea că 

nimeni nu-l acceptă. Faceți alt bust, dar cel care să fie al Poetului!”.  
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Fig. 6. Impresiile vizitatorilor despre bustul poetului.  

 

O altă intervenție a unui inginer câmpulungean (fig. 7), semnătura 

indescifrabilă, vizează aspectul trecerii bustului de comisia de experți și cere să 

fie înlocuit cât mai repede cu altul care să-i semene poetului: „22 iunie 1968. Am 

vizitat cu multă emoție casa memorială a celui ce a fost marele poet Gh. 

Topîrceanu, poet care a expus într-un pur românesc, limbajul și folclorul 

neamului. M-a impresionat peste măsură expunerea unui așa zis bustul 

dispărutului Gh. Topîrceanu!! Cine l-a cioplit? Cum de-a trecut acest chip 

cioplit prin fața comisiei de experți? Când nu seamănă nici cu străbunicul său!! 

Cum de nu i s-a pus la dispoziție acelui executant o poză reală a dispărutului?! 

Sânt de părere că administrația monumentelor istorice și a Ministerului Cultelor 

ca să fie înlocuit cât mai neîntârziat acest basorelief, cu un monument real care 

să-l reprezinte în carne și oase așa cum a fost marele nostru și neuitat poet Gh. 

Topîrceanu.  

Ing. … Câmpulung Muscel”.  
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Fig. 7. Impresiile vizitatorilor despre bustul poetului.  

 

  Profesorul câmpulungean Mircea Băjan propune înlocuirea bustului cu 

altul care să fie în spiritul poetului și totodată apreciază expoziția din interiorul 

casei memoriale: 25 VIII - Mă-ntreb cum a fost posibil să apară un antitalent 

(autorul anonim al bustului din curte) în preajma casei memoriale a unui poet 

valoros ce nu-I admitea pe „proști”. Bustul trebuie înlocuit cu altul care să fie 

în spiritual tăios al poetului. Are noroc că e anonim, altfel citându-l pe poet, îmi 

vine „să-I înfig în coaste o epigramă ca un cui, să-i sparg în cap o odă proastă, 

să facă cucui”. Restul foarte frumos și interesant. 

Prof. M. Băjan   

Gică Topîrceanu, fiul poetului în deplin acord cu toți vizitatorii asupra 

imaginii bustului poetului, nu s-a putut abține să nu lase următoarea remarcă în 

spiritul tatălui său:  

Miercuri 7 august 1968 

Poetului G. Topîrceanu 

Un crud maestru anonim  

Făcându-ți bustul într-o doară 

Văzându-l tu, noi bănuim 

Că ai muri a doua oară. 

G. T. fiul (fig. 8) 

 

https://biblioteca-digitala.ro



ISTORIA MAI PUȚIN CUNOSCUTĂ A BUSTURILOR DEDICATE POETULUI…  445 

 
 

Fig. 8. Impresia fiului poetului despre bust 

 

La sugestia vizitatorilor și ținând cont de dorința familiei poetului, bustul 

cu pricina a fost dat jos de pe soclu și înlocuit cu actualul bust al poetului George 

Topîrceanu; acesta este realizat din bronz, de către colonelul Marius Butunoiu7 

(n. 22 octombrie 1919, Turtucaia - d. 23 iunie 1999), copiază trăsăturile poetului 

și a fost dezvelit în 1973 la Casa memorială George Topîrceanu din Nămăești, 

comuna Valea Mare-Pravăț, județul Argeș. Pe placa memorială de pe soclul din 

piatră de Albești se află gravate ultimele versuri din „Balada morții” scrisă de 

poet8 (Fig. 9-10): 

Iar când norii-nvăluiesc  

Alba nopții Doamnă,  

Peste groapa lui pornesc 

Vânturi lungi de toamnă. 

                                                 
7 A devenit ofițer în arma geniu și având, în urma liceului, specialitatea de maestru sculptor, a fost 

șef al Studioului de Arte Plastice al Armatei până la trecerea în rezervă, în 1977. Este autor a peste 

30 de monumente în bronz, marmură și piatră. A fost preocupat și inspirat îndeosebi de 

personalitățile istorice (Burebista, Decebal, Traian, Basarab I, Mircea cel Bătrân, Bogdan I, Vlad). 
8 Ștefan Trâmbaciu, Mircea Constantinescu, Casa memorială Poetul G. Topîrceanu, Ed. 

Universității din Pitești, 2007, p. 51. 
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Fig. 9-10. Bustul de la Nămăești.  

  

Monumentul este format din soclul realizat din piatră calcar de Albești 

pe care este așezat bustul turnat în bronz. Fragmentele din piatră de formă 

dreptunghiulară ce alcătuiesc soclul prezintă un proces de biodegradare, 

respectiv colonii de alge și licheni, proces de biocoroziune cu modificări 

cromatice în alb, negru, și maron. Bustul din bronz este acoperit cu oxizi metalici 

care au produs modificări cromatice. Bronzul este un aliaj de cupru cu staniu, 

aluminiu| sau plumb și se utilizează foarte bine prin turnare, laminare, extrudare 

sau forjare, fiind dur și foarte rezistent. Este utilizat la confecționarea unor 

obiecte decorative, a medaliilor, robinetelor, statuilor și statuetelor, bijuteriilor, 

bucșilor, cuzineților, lagărelor, roților dințate și elicelor navale.  

Coroziunea bronzurilor se bazează pe dizolvarea selectivă a cuprului și 

cuprinde două etape: oxidarea elementelor aliajului până la formarea unui film 

de oxizi, produși de coroziune și creșterea progresivă a stratului de oxizi, strat 

care este mai mult sau mai puțin inhibitor.  

Conform studiilor, după o lungă expunere în atmosferă urbană sau de 

coastă, aliajele pe bază de cupru (alamă, bronz) formează un strat dens care 

împiedică dezvoltarea procesului de coroziune în medii mai puțin acide sau de 

un grad mediu de aciditate (agresivitate). Acest strat numit patină este compus 

în cea mai mare parte din sulfați ai cuprului și cantități mai mici de cloruri. Spre 

deosebire de produșii obișnuiți de coroziune, patinele formate pe obiectele vechi 
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sunt apreciate din cauza culorii lor atractive și asocierii lor cu vechimea. În 

cazului bustului s-a constatat că din cauza unui volum mare de precipitații, 

produsele de coroziune solubile de la suprafață au dus la destabilizarea patinei și 

apariția unui aspect de scursură. 

Celălalt bust al poetului, din marmură albă, cel care a stârnit atâtea 

polemici, astăzi se află într-un depozit alăturat casei, în stare de conservare 

relativ bună. Acesta este identic cu cel amplasat în parcul Copou din Iași și 

prezintă bustul poetului, cu depuneri de praf și murdărie și câteva pete de 

macromicete.  

După moartea fiului poetului Gheorghe (Gică) Topîrceanu în anul 1978, 

sora poetului, Alexandrina, împreună cu soția lui Gică, Polixenia Topîrceanu, au 

donat în anul 1979 grădina din spatele casei cu o suprafață de 1000 m2, în scopul 

amenajării unui parc unde să se poată relaxa persoanele care vizitează casa 

memorială. 

În anul 1971, după ce ultimul membru al Topîrcenilor a părăsit casa 

memorială, Constantin Necula a devenit muzeograf la casa memorială, iar 

începând cu anul 1974 și până în februarie 2016, doamna Mioara Boteanu, o 

localnică, și-a desfășurat activitatea ca și custode la Casa memorială, fiind 

persoana care a cunoscut familia poetului și de la care am preluat cele mai multe 

informații. Recent, în anul 2018, artistul plastic Radu Adrian9, cîmpulungean 

prin adopție, printre alte lucrări valoroase dedicate câmpulungenilor (statuia 

Dinicu-Golescu), a executat un basorelief ce reprezintă bustul poetului (fig. 11). 

Basorelieful a fost amplasat pe peretele casei memoriale de la etajul 

clădirii, este realizat din ipsos, alb, cu dimensiunile 79 x 60 cm și se prezintă în 

stare de conservare bună. 

În afară de casa memorială de la Nămăești, unde poetul a trăit efectiv 8 

ani, mai există o casă memorială George Topîrceanu la Iași, pe strada Dimitrie 

Ralet nr. 7, unde poetul a trăit ultimii ani din viață. Casa, construită la sfârșitul 

secolului al XIX-lea și începutul secolului al XX-lea, a fost în proprietatea 

Lizetei Stroici cumnata scriitorului Demotene Botez, prieten cu George 

Topîrceanu. Acesta i-a pus casa la dispoziție lui George Topîrceanu, în anul 1932 

și a locuit în această clădire până la decesul său, survenit la 7 mai 1937. 

                                                 
9 Radu Adrian- născut în București, 1945, emigrează în SUA în 1988, iar în 1991 este repatriat la 

cerere. Urmează între 1965 - 1971 - Institutul de Arte Plastice „Nicolae Grigorescu”, București., 

apoi între 1975 - 1988 - predă la Școala Populară de Artă, pictură și sculptură, Câmpulung-

Muscel;1988 - 1991 - lucrează la New York - în această perioadă va lucra în cadrul Excalibur 

Bronz Sculptury, Inc. și va semna Cronica plastică din ziarele românești Lumea liberă, Micro 

Magazin; 1991 - activitate artistică și pedagogică în Câmpulung-Muscel;1998 - 2000 - Lector la 

Universitatea Spiru Haret; din 2000 - prezent - Doctor în arte vizuale, titlul: Conf. Univ. Dr., 

Universitatea din Pitești; 2005 - evaluator în arte în cadrul Ministerului Educației, Cercetării și 

Tineretului pentru acordarea de burse în străinătate. Membru al Uniunii Artiștilor Plastici din 

România. 
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Până în 1983, casa a servit drept 

locuință particulară, când a fost donată 

de proprietarii Teodor Neagu și Adrian 

Vulpe Complexului Muzeal Iași. 

Ulterior a fost renovată, și la 22 iunie 

1985 a fost inaugurat acest obiectiv al 

Muzeului Literaturii Române Iași ca și 

casa memorială Poetul George 

Topîrceanu. În muzeu sunt expuse 

obiecte memoriale ale poetului George 

Topîrceanu, precum o călimară, toc, 

scrumieră, pipă, discuri, aparat de 

fotografiat, acte, fotografii originale, 

picturi de A. G. Suțu, manuscrise și 

reviste. 

La 12 mai 1957, pe unul din 

pereții casei în care a locuit George 

Topârceanu a fost montată o placă 

comemorativă, respectiv un basorelief 

cu chipul poetului și un citat din Tudor 

Arghezi: Inteligent ca puțini oameni ai condeiului și manuscrisului, Topîrceanu 

din nobilă și discretă ținută nu și-a împărtășit sensibilitatea decât filtrată și 

bătând într-o nuanță voită și a dat amărăciunii și deziluziei ironie și sarcasm 

(fig. 12). Basorelieful este realizat din marmură albă cu inserții gri și prezintă 

depuneri de praf. 

În fața casei este amplasat pe un soclu din ciment bustul poetului George 

Topîrceanu realizat prin turnare în ciment de sculptorul Radu Doru Luca în anul 

1989, la puțin timp după inaugurarea casei memoriale( fig. 13). Bustul reprezintă 

lucrarea de licență a sculptorului local, se numește Bust în ciment și nu a rămas 

în memoria orașului ca o lucrare de excepție. Atât bustul cât și soclul prezintă un 

proces de biodegradare, respectiv colonii de alge și licheni, proces de 

biocoroziune cu modificări cromatice în negru și maron. 

 Cu speranța că instituțiile în custodia cărora se află monumentele 

dedicate poetului vor lua măsuri pentru conservarea acestora, chiar dacă am ales 

să spunem o mică istorie a celor 6 busturi și 2 basoreliefuri ale poetului, cred că 

mai există și alte povești nespuse despre aceste busturi care se așteaptă să fie 

dezvăluite. Topîrcianist vorbind, putem spune că suntem chiriașii grăbiți ai 

acestei vieți desfășurate între dragoste și ură, pace și război, lumină și întuneric, 

iar George Topîrceanu va rămâne veșnic nu doar în casele memoriale de la 

Nămăești și Iași, ci în sufletele noastre, ca o poveste între epilogul vieții și al 

morții. 

Fig. 11. Basorelieful de la Nămăești. 
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       Fig. 12. Basorelieful de la Iași.             Fig. 13. Bustul poetului din Iași.  
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THE  LESSER  KNOWN  HISTORY  

OF  THE  POET  GEORGE  TOPÎRCEANU  BUSTS  

AND  THEIR  STATE  OF  PRESERVATION 

Abstract  

 

Some information are presented about George Topîrceanu’s family, of 

the memorial houses dedicated to the poet and lesser known of the great poet’s 

busts. Also, oner the years, in the impression notebooks, visitors of the memorial 

house in Nămăești, have left their testimonies about the busts placed here.  
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